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scherbengelt). Immer ist die Art leicht kenntlich

an dem weissen ziemlich tief und einfach ausgeran-

deteu Kopfschildchen, an dem in der Mitte der Aiis-

raudung der feine Mittelkiel ein wenig vorspringt.

Durch dieses Merkmal ist die Spezies der P. excisa

Thras. am nächsten verwandt. Die Poecilosoma

plana Jakowl. ist dieselbe Art. Erichson beschreibt

ein sehr kleines, Jakowlew eins der grösseren Exem-

plare. Die Länge wechselt zwischen 5—7 mm.

Das Männchen ist mir noch unbekannt.

(Fortst'tzuiif^ f'j'gt-)

Briefkasten der Redaktion.

Herrn Prof. Dr. S. in B. Habe das Mainiscript

vor einigen Tagen erhalten, ebenso den Beitrag

seinerzeit. Das eingesandte Tierchen gehört zu den

Neuropteren, es ist eine Ascalaphus Species; unser

cocajus dürfte es jedoch nicht sein, abgesehen von

der viel intensiveren Färbung kommt mir auch die

Fleckenzeiclmung etwas anders vor; sobald ich Sicher-

heit darüber habe, teile ich es Ihnen mit

Suche käuflich oder auch im Tausch zu er-

werben: Eier, Kaupeu und Puppen von sinapis, dap-

lidice, cardamines, c. album, ocellatus, populi, tiliae,

porcellus, elpeuor, stellatarum, fuciformis, cocertinaria,

biuaria, bicuspris, furcula, bifida, fagi, plumigera,

tremulae, ziczac, dromedarius, trépida und chaonia.

Im Tausch gebe ich ab: P. xutiius, xuthulus, Maackii

Farn, discobolus, Honrathi, imporator etcetra in

nur I. Qual. William Watkins, Villa Sphinx,

Eastbourne, England.

Spintherops hirsnta
1 Mänuchen dieser seiteneu Eule (1898) gegen

Höchstbetrag abzujjebeu.

H. Locke, Ober-Official, Wien.

Aus Indieu empfange icli mit nächstem Dampfer,

in cirka 14 Tagen, eine Sendung prachtvoller, aus

der Raupe gezogener Aitacus atlas.

Ich offeiire das Paar, absolut tadellos, zu 5
Mark franko, iucl. Verpackung. Cassa voraus.

Wald, Rheinland, 1. Aug. 1898

Frieilr. Schneider.

Falter aus Südbrasilien sehr billig!

In Düten, meist nur Nympiialidae, Morphidae,

Brassolidae, Heliconidae, Ericinidae; dabei viele

Morpho, Prepona, Papille, Helicoiiius, Catagramma,
Callicore u. s. w. 100 Stück 8 Mark, lüOO Stück

75 Mark. Die Falter repräsentiren mehr als den 20-

facheu Catalogwert.

Einsendung des Betr. oder Xachn. zuerst effek-

tuirt W. Gruner,Spremberg i. L.

Prächtige südbrasil. Tagfalter in Düten im

Tausch abzugeben:
Gegen seltenere europäische Tag- und Nachtfalter,

gegen gute lebende Puppen und Raupen besserer

Arten, besonders matronula- Raupen, atropos-Raupen,

nerii-Puppen u. s. w. Gegen grosse, seltenere exot.

Falter, (Schauitücke). Gegen einen guten Photo-

grapheuapparat mit Zubehör (auf Reisen zu benutzen!)

Gegen gute Bücher; besonders erwünscht: Beschrei-

bung über Reisen in Südamerika, (insbesondere Bra-

silien, Amazonas pp ) Lepidopteren-Werke etc. Die

angebet. Falter stammen aus Südbrasilien, es sind

last nur Xymphalidae; dabei viele Morpho, Papille,

Clilorippe, Catagramma, Adelpha, Callicore, Heliconius,

viele Ericinidae pp. Im Tausch werden 100 Stück

mit 50 Mark bereclmet (Staudgr.-Wert mehr als

150 Mark). W. Grüner, Spremberg i. L.

Sämtl. rühmlichst anerkannte Ortner'sche Artikel

liefert zu Originalpreisen der Generalvertreter für

die Schweiz: G. C. M. Selmons, Latsch, Schweiz,

nebst Filialen in Lostorf und Degersheim.

Grosses Seidengaze-Fangnetz, 4teilig, vernickelt

fl 3.40. - Bügel mit Seidenmullnetz tt. 2.30. —
Bügel, verzinnt, mit Mullnetz rt. 1.60. — Kleines

Fanguetz 11. 1.20. — Stock zu obigem Netz 90 Kr.

— Streifsack. 2teilig, fl. 190. — Schöpfnetz, Stramin

fl. 2.10. — Taschen zu den 4teiligea Netzen 25 Kr.

G. C. M. Selmons, Latsch, Schweiz.

Käfer Centurien.

1 Centurie Java-Coleoptersn, darunter Eury-

tracholus bucephalus, gypaetos, Metopodontus cinna-

momeus, Batocera M. 12.50. 1 Centurie and. Arten

und Hexarthrius buqueti M. 12.50. 1 Centurie

Bahia u. Espirito-Sauto-Coleopteren darunter viele

Buprestiden und Pracht-Cerambyciden M. 12.50.

1 Centurie Lombok-Coleopteren mit Odontolabis belli-

cosus M. 12 50. 1 Centurie Celebes-Coleopteren

mit sehr feinen Curculiouiden M. 12 50. 1 Centurie

Ost-Afrika Coleopteren darunter grandiose Cetonideu

M. 15.— . 1 Centurie Nord-Borneo (^oleopteren

darunter besonders grosse Lucanideu und Böcke

M. 12.60. 1 Centurie Neu Guinea-Coleopteren 35 -

40 determinirte Spezies enthaltend darunter präch-

tige Curculiouiden M. 12.50 empfiehlt incl. Ver-

packung und Porto gegen Nachnahme.

H. Fruhstorfer, Thurmstr. 37, Berlin N. W.

Bombyx ab. ratamae
Pupjieu 6 Stück 5 Mk. (Preis vom Schmetterling

10 Mk.) gebe ab:

Ruminapuppen
eingetroffen. Versandt erfolgt nächste Woche.

A. Kricheldorff, Berlin S. 42 Oranienstr. 135.

Herrn St. in Ch ersuche ich, seinen Ver-

pflichtungen nachzukommen. Das nächste Mal gebe

ich die volle Adresse an.

C. F. Kretschmer, Falkenberg 0. Schi.

© Biodiversity Heritage Library, http://www.biodiversitylibrary.org/; www.zobodat.at



79 —

Pieretes matronula- Raupen gebe ab das Dtz. zu

4 Mnik. Porto u. Verpackung besonders.

Ein Teil der Raupen hat am 10. Aug. die 5te,

eiu Teil die 4te und ein Teil die 3te Häutung
überstanden.

Jak. Seiler, Rathhausstrasse 187, Liestal.

Lepidopteren Centurien.

1 Centurie aus West-Java oder Ost-Java mit Pap.

gedeensis und priapus sowie anderen liervorrageudeu

Spezies 30-40 determ. Arten M. 15. —. 1 Centurie

aus Celebes oder Lombok 30—40 Arten M. 15.

—

1 Centurie aus Honduras darunter Caligo memnon
M. 14.— . 1 Centurie aus Centralbrasilien darunter

Caligo brasiliensis, Morplio acliillaena u. s. w. M.
12.50. 1 Centurie aus Surinam in üüten 35—40 deter-

minirte Arten enthaltend, darunter Caligo idomeneus,

Morpho acliiliesM. 15 — , dieselben gespannt M. 30.—

.

Centurien aus Sumbawa in Düten 30— 40 deter-

minirte Arten, darunter Pieris naomi, Delias oraia,

P. exiiis M. 15.— , dieselben gespannt M. 30.—

.

Centurien aus Nord-Indien in Düten, darunter Papilio

paris, castor, agenor M. 15.— , dieselben gespannt

M. 30. -. Centurien aus Nias in Düten, darunter

Symphaedra niasica, Delias niasica, Pap. oceanis,

Sithon coelisparsis, Hel)omoia Vossi M. 20. — em-
pfiehlt gegen Nachnahme incl. Verpackung und Porto

H. FfUhstorfer, Thurmstr. 37, Berlin N. W.

Befruclitete Eier: T. polyphemus Dtz. 60, 100
Stück 400, cecropia 20, 100 Stück 150, cyntbia 15,

100 Stück 100, luna 00, 100 Stück 600, H. jo

Dtz. 70, mori 5, 100 Stück 25, Zucht von Turin 10,

100 Stück 50, 1000 Stück 300, chrysorrhoea 10,

monaclia 10, dispar 5, potatoria 10, pini 10, 100
Stück GO, grossulariata 5, 100 Stück 30 Pfg., Porto

10, Ansl. 20 Pfg.

Raupen: Thecla rubi 5, Dtz. 50, Porto pp. 30 Pfg.

Puppen: Char, jasius 120, 3 Stück 300, prorsa

Dtz. 50, jo Dtz. 35, liina 80, Rhodia fugax 320,
pyri gross 35. Dtz. 350, pavouia 10 Pfg., Porto

und Verpackung 30 Pfg , Ausland liöher.

Frische Falter; polyphemus 60, Aberrationen 100,
cynthia 30, prometliea 45. luna SO, virgaureae 5,

prorsa ts, trans, ad. porim. 20, porima 40, lycaon

8. Lith. griseola 10, pini 12, Aberrationen 25, Cue.

argeiitea 10, A. grossulariata 5, Dtz. 50 Pfg.,

Porto pp. 30 Pfg., Ausland höher.

Im September versendbar: Serien von Vanessa
levana, porima, prorsa in allen Abstufungen, 10
Stück gespannte Falter Mk. 2.60, 20 Stück Mk. 5.

Porto pp. 80 Pfg.

A. Voelschow, Schwerin, Meckl

Aus Triganu, Philippinen, erhielt grosse Origi-

nal-Sendung prachtvoller Lepidopteren, darunter viele

ex larva; ich gebe die Centurie (100 Stück), darunter

M. atlas, viele Papilios und farbenschöne Arten in

Düten, mit 18 Mk. gegen Voreinsendung, oder Nach-
nahme al). H. Littke, Breslau, Klosterstr. 83.

Im Tausch gibt in gr. Mehrzahl ab, gegen andere

Europäer, ev. gegen Act. luna, A. yamamai u. andere

Exoten: P. mesentina, C. palaeno, Wiskotti, myr-

raidone, R. Cleopatra, T. betulae, rubi, P. thetis,

L. arion, V. prorsa, M. dydima. Arg. aphirape,

pal. V. laponica, daphne, aglaja, niobe, adippe, pan-

dora, D. cbrysippus, M. larissa, E. melaropus,

mnestra, manto, nerine, pronoe, S. briseis, anthe,

neorairis, dryas, cordula, E. lycaon, nurag, ida,

thitonus, C. Corinna, S. carthami, malvae, H. actaeon,

comma, lineola, C. silvius, D. galii, celerio, T.

apiforme, A. infausta, Z. trifolii, o. confluens, ab.

orobi, fausta, carniolica, ab. berolinensis, N. ancilla,

E. cribrum, E jacobaoa, D. pulchella, N. ab. bos-

pita, A. villica, purpurea, aulica, casta, Sp. fuligi-

nosa, lucifera, H. hecta, B. neustria, catax, L. pini,

fasciatella,S. caecigena, L. carmelitta, cuculla, F.

batis, Agr. dahlii, V. oleagiua, 0. fragariae, Cl.

opposita, C. argeutea, artemisiae, PI. concha, festucae,

C. sponsa, H. calvaria etc. für haar 100 Stück in

50 Arten 10 Mk., an 1000 seltene Arten, mit GO'Vu nach

Staudingers Liste zur Wahl. Süd -Am. Indoaustr.

und Afrikanische Lepidopteren gespannt, und in

Düten, sehr billig in haar, sowie auch zum Tausch

vorrätig. Gegenlisten erbittet

H. Littke, Breslau, Klosterstr. 83.

Ich emplehle nachstehende tadellos ge-

spannte Falter e. I.

Deil. tithymali à Mk. 300, Plasia aurifera ù Mk. 1.50

Pseud. tirrhaea à Mk. 0.75.

Gute 11. Qualität obiger Arten, solange Vorrat

reicht, zur Hälfte der Preise.

Ausserdem ein kleiner Posten Puppen Deil. tithy-

mali à '/4 Dtzd. Mk. 7.00. Porto und Verpackung

extra. Wilh. Wedler,

Darmstadt, Beckstrasse 76.

!Bnschniansland !

S. Afrika.

Juiodis gariepina, neue Species (wird jetzt be-

schrieben), leprosa, fascicularis, viridipes, v. melly.

Diese sehr schönen und teilweise sehr seltenen, in

allen Sammlungen fehlenden Juiodis, habe zu sehr

massigen Preisen, einzeln oder die ganze Collection

zusammen abzulassen.

A. KricheldorfT, Berlin S. 42 Oranienstr. 135.

Wilh. Schlüter in Halle » s.

Naturwissenschaftliches Institut
gegiimilet IHb'.i

empfiehlt sein äusserst reichhaltiges= Lager aller naturwissenschaftllclien Objekte, zzz
Kataloge ninsunst uud portotr.i.

Denjenigen Herren Mitgliedern, welche das

Graubündner Hochgebirge bereisen, empfehlen wir

unsere Hotels als Absteigequartier unter Zusicherung

massiger Preise.

Fr. Cloëtta, weisses Kreuz, Bergün.

Tschumpert. Hôtel Corvatsch, Silvaplana.
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meine neue illastr. Preisliste über Schmetter-

lings-Netzbiigel und fertige Netze in Seide und

Mull, Käfernetze do. für Wasserfang, Raupen-

schöpfer in den 3 beliebtesten Modellen: System

Niepelt, Schweizer- Modell verbessert, Stockzwinge

11. Mutter, 2- u. 4-teilig, schon von à 90 Pfg. resp.

1,50 Mk. äu. Anerkannt beste Fabrikate. —
Ken! Spannbretter, Spannfläche mit Karros

und Zahlen. Insektenkästen von bestem Liudenholz,

42 : 51 cm, h Mk. 4.— bis Mk. 4.30. 33 : 43 cm,

nussbaum pol. à Mk. 2.75. — Tötungsgläser,

Raupenzucht- Kästen, Sammelschachteln, sowie

sämtliche entomologische Kequisiteu solid u. billigst.

Liste gratis und franko. Wiederverkäufern ge-

währe bedeutenden Rabatt. Eut Vereinen Preis-

ermässigungen.

W. Niepelt, Zirlau, Bz. Breslau.

Dipteren
25 Arten Dipteren (Fliegen) in 40 Exemplaren für

3 Mk., 50 Arten iu 75 Exemplaren für G Mk. ab-

zulassen, einschliesslich Verp. u. Porto.

Die Dipteren sind richtig bestimmt, sauber prä-

parirt und liefinden sich darunter grösste und seltene

Arten. A. Brauner, Zabrze, Ober-Schlesieu.

Listen über

Coleopteren und präparirte Raupen
versendet ^

Jürgen Schröder, Kussau bei Plön, w
Holstein. ^

XllS6l^t)6IlI13.CL6lll Qualität, federhart, lie-

fert Alois Egeriand, Karlsbad, Böhmen.

In Lieferungen zu 2 Mark erscheint: Dr. R.

Tümpel, die Geradflügler Mitteleuropas. (Vollstän-

dig höchstens 15 Mk.) Der Text enthält: Bestim-

mungstabellen, ausfüiirl. Abschnitte über Lebens-

weise, Körperbau, Präparirmethoden u. s w. ,Die

Abbildungen sind von solcher Naturtreue, dass es

ein Vergnügen gewähren muss, darnach zu bestimmen".

(Entomolog. Zeitschr. 1898 No. 5). Zu beziehen

durch die meisten Buchhandlimgen oder vom unter-

zeichneten Verlag direkt. Prospekt mit schwarzen

Abbildungen u. d. färb. Ab. einer Libelle postfrei.

M. Wilckens, Verlag, Eisenach.

!l
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